

· 论坛 ·

## 教会政治与卢旺达大屠杀

[美国] 蒂莫西·郎曼

**内容提要** 在1994年卢旺达大屠杀中，卢旺达基督教教会深深地卷入了这场血腥暴行。教堂成为主要的杀戮场之一，许多教会的神职人员甚至直接参与了对图西人的屠杀。教会之所以支持大屠杀，原因在于从历史上看教会就与国家政权保持密不可分的关系，并且种族歧视和斗争就存在于教会内部。此外，在内战和民主运动兴起的这样一个特殊历史时期，就像政府官员企图利用大屠杀作为保持权力的手段一样，教会也利用大屠杀作为打击竞争对手、应对内部民主化挑战的重要手段。卢旺达大屠杀的实例说明，推进教会民主化的斗争已经成为非洲大陆政治改革运动的重要组成部分。

**关键词** 非洲宗教 卢旺达 教会 大屠杀

**作者简介** 蒂莫西·郎曼，美国波士顿大学非洲研究中心主任。

在1994年为期3个月的卢旺达大屠杀中，卢旺达基督教教堂成为这场大屠杀的主要杀戮场之一。1994年4月6日，卢旺达前总统朱韦纳尔·哈比亚利马纳乘坐的专机坠毁后，种族和政治暴力迅即点燃了这个非洲国家。成千上万的图西人跑到教堂寻求庇护。但是，屠杀者包围了教堂，对里面的图西人进行了大规模屠杀。他们用步枪扫射躲在教堂内的人群，透过教堂的窗户往里面扔手榴弹，然后用砍刀和匕首杀死剩下的人。人权组织——非洲人权(African Rights)<sup>①</sup>宣称，“在教堂和郊区中被屠杀的人超过了任何其他地点。”

<sup>①</sup> 非洲人权组织(African Rights)成立于1992年，最初的工作焦点在于审视国际社会对索马里冲突和饥荒的反应。但是，成立过后不久，非洲人权组织的工作重心就不再仅仅局限于索马里问题，非洲的人权和正义问题成为该组织的主要关注点。——编译者注

十多年过后，当年那场大规模血腥暴力的实物遗存只有少数被保留了下来。虽然一些教堂的砖头上仍可见当年留下的弹痕孔洞，斑斑血迹仍然存留在墙上和地板上，但是遇难者的尸体已经被掩埋，建筑得到逐步修缮，祈祷者的圣歌在星期天早晨又从教堂里传出。然而，对一些卢旺达人来说，教堂建筑却让他们的脑海中回荡着那场摧毁他们家庭的灾难的心痛记忆。尸体堆积在圣坛前的画面很难从他们的记忆中抹去，对于一些人来说，教堂不再是一个可以给人们提供庇护的地方。就像一个年轻妇女告诉我的，“在那场战争前，我是长老会的一员，但是我却不会再回到教堂。教堂里面发生的事和教堂里面供职人员的所作所为让我感到心痛。”<sup>①</sup>

大屠杀过后，卢旺达国内以及国际上的许多人开始反思教会对这场大屠杀的卷入。特别是一些基督教徒总也想不明白，为什么这么一场可怕的屠杀会发生在非洲最为基督教化的国家？为什么有那么多的人心甘情愿地参与屠杀行为，而这个国家90%以上的人口信仰天主教和新教？一些批评家指出，不仅教堂成为屠杀地点，而且绝大多数参与屠杀的人也是基督徒，甚至就连一些牧师和神父也参与了屠杀。实际上，卢旺达的教会领导层充当了政府屠杀人民的帮凶，“教堂宣称大屠杀是上帝的意愿。”

理解卢旺达教会在这场屠杀的介入不仅需要明晰教堂与国家政权的关系，而且还需要认真思考教会作为权力机构的本质。卢旺达基督教教会不仅在国家层面上与当政者结盟实施这场凌驾于国家权力之上的暴行，教会本身就是政治权力的角斗场。教会在卢旺达掌握巨量的社会资源和拥有巨大的社会影响力，它不仅可以给予个人很高的社会地位，而且还可以为少数人提供变得富足的机会。其结果是，教会内部的权力争斗十分激烈。并且，从基督教布教团进入卢旺达的那一天开始，这种权力斗争就和种族问题纠缠在了一起。教会卷入大屠杀，不是简单的因为教会领导极力想去避免站在政府的反面，而是因为种族冲突本身就是卢旺达教会政治的一部分。卢旺达教会之所以肆无忌惮地卷入大屠杀而没有受到良心的谴责，就是因为教徒们知道教会内部权力斗争的事实，而种族问题始终处于这种争斗最根本的位置。

---

<sup>①</sup> Interview in Kigali, March 1996.

## 关于宗教的政治分析

关于宗教团体，政治学家一般采用两种路径进行分析：

第一，关注社会冲突的学者大多把宗教视为一种身份的定位，这种身份的定位把个人划归某一社会群体，这种身份性在个人处理与其他社会群体和国家关系的时候便会显现出来。在特定的时间和特定的地点，宗教身份在政治上来说十分重要，它是政治动员和实施政治斗争的重要武器。虽然在北爱尔兰、波斯尼亚和印度发生的冲突可能与神学问题关联不多，但宗教团体内部分化和团体间争夺政治权力的斗争才是矛盾的关键点。大量关于大屠杀的分析就是从这个角度来考量宗教问题的。他们把宗教看做界定人们区别于其他“社会人”的根本属性，正是宗教把他们从社会中区分开来。

然而，在卢旺达，宗教归属却并不是划定人们群体身份的至关重要的因素。相比而言，种族和地区的归属要远为重要得多。在卢旺达历史上，基督教会的确在界定人们种族身份时扮演了重要的角色，但是宗教本身并不是一种重要的身份。卢旺达不同的教会间的对话是一件经常且简单的事情，不少同一家庭内的成员分属不同的教会，甚至还包括信仰穆斯林和本土宗教的成员。在卢旺达，图西人从来没有因为宗教信仰、宗教行为甚至宗教背景遭到排斥，更没有因为被视为异教徒而加以孤立。

第二，在政治科学中另外一种常见的分析宗教的方法视宗教团体为利益集团。他们认为，宗教团体很像工会和妇女组织，人们加入这些团体是因为他们想法一致并且力图借该组织来增进其政治权力。这种方法单纯地把政治界定为争夺权力的斗争，并且认为宗教团体只有在影响到国家工作人员、机构以及政策时，才具有政治上的重要意义。目前，这种宗教分析法占据着西方社会宗教多元论的主流地位，并且近年来在关于非洲以及其他地方的市民社会分析中也经常见到。

虽然这种方法较为有用，但是这种多元论的方法却并不足以解释教会对卢旺达 1994 年大屠杀的介入。卢旺达的宗教团体的确是很像利益集团。在政治上，不管是从国家层面还是从地方层面来讲，教会领导都是具有巨大影响力公众人物。不管是天主教会、英国圣公会、长老会还是浸信会的领导，都与哈比亚利马纳总统以及他的政府保持着密切的联系。在地方，情况也大

体类似。在很长的一段时间里，教会在动员对政府的支持和增加政府的合法性方面明显发挥了非常重要的作用。但与此同时，国家层面的教会领导却并没有直接制定屠杀政策和参与屠杀行动。在策划这场屠杀的军官和政府官员团体中，相关研究并没有发现宗教领导者的身影，即便是同政府保持良好关系并以反图西观点而闻名的天主教主教也没有参与。虽然一些地方上的教会领导直接参与了在其各自地区的大屠杀，然而更多关于教会的批评不是它们参与屠杀的行为，而是关于它们在大屠杀中的不作为，是“没有做更多来阻止这场大屠杀”。教会被批评犯了“忽视之罪”，在恶魔来临时无所作为。<sup>①</sup>

卢旺达基督教会应当受到指责，并不仅仅因为它没有成功阻止大屠杀的发生和与制造暴行的政府同流合污。更糟糕的是，通过让种族冲突变得可以理解和可以接受，教会使得大规模的屠戮成为可能。桃瑞丝·贝尔根（Doris Bergen）关于二战时期教会与希特勒对犹太人大屠杀之关联的论断同样可以用到这里。<sup>②</sup>

与此相同，尽管教会并不是卢旺达大屠杀的组织者，但是他们长期以来从事种族政治、教育教民服从权威的做法却让参与大屠杀的人忽视了基督教原则的神圣性，而丝毫没有意识到他们的行为是与宗教精神相悖的。事实上，许多在地区层面参与屠杀的“死亡小分队”（The Death Squads）不仅包括世俗的教会领导，而且还包括神父和牧师以及其他教会从业人员。在参与屠杀前，他们往往要在圣坛前祈祷，这表明他们认为自身的行为并没有与教义相悖。从这个意义上说，教会在卢旺达大屠杀中远不是旁观者，而是为大屠杀提供至关重要道义支持的参与者。要明晰卢旺达教会是如何深刻地卷入了这场大屠杀，就必须把教会看做具有内在政治属性的政治机构，而不是把政府看做所有政治行为的中心，并分析教会如何影响国家政策（或者如何被国家政策影响）。

如果我们接受哈罗德·拉斯韦尔（Harold Lasswell）关于政治的定义——

---

① Kurt Shillinger, *Bishop's Acquittal Seen Raising Rwanda Distrust*, Boston Globe, June 17, 2000, p. A2.

② 桃瑞丝·贝尔根认为，基督教在这场大屠杀中发挥了至关重要的作用，并不仅仅是因为它对政策制定者的驱动，而且还在让参与这场屠杀的普通士兵认为这样的暴行是可以理解和接受的。虽然基督徒的反犹主义不是这场屠杀的唯一原因，但是如果失去它，大屠杀可能并不是我们所看到的那个样子。See Doris Bergen, *Catholics, Protestants, and Christian Antisemitism in Nazi Germany*, Central European History, 1995 (Summer), pp. 329–330.

“谁得到什么？在什么时候？如何得到？”那么卢旺达的教会很明显就是政治机构，因为它可以在资源分配中起到至关重要的作用。由于教会享有广泛的国际联系，并且在国内具有筹集资金的重要能力，所以教会拥有巨量的可支配资源。那些在卢旺达教会中拥有高职的人员用他们的权力去决定谁得到工作、奖学金和援助。教会内部的权力斗争呈现给我们的是阴谋诡计、合纵连横、世袭关系以及种族歧视。卢旺达教会不仅涉足政治，宣称“图西问题需要一个最终的解决”，而且大屠杀本身就是教会内部权力斗争的直接表现。

## 殖民时期作为政治机构的教会

殖民时期形成的 3 条重要传统继续在塑造着卢旺达教会的社会属性：

首先，从欧洲传教士于 1900 年到达卢旺达伊始，他们就试图使教会成为该国权力斗争的重要行为体。传教士领导们相信，一个对宗教抱有同情态度的友好的政府有助于人们改信基督教。因此，教会从一开始就督促自己的传教士尽最大可能去取悦当地人首领和正统法院（Royal Court），把自己的游说活动主要集中在精英身上。当这一传教战略在 20 世纪 20 年代取得成效之后，传教团体开始改变单纯取悦政治领导人的策略，转而努力促成教徒当上政治领袖。1931 年，白人神父是废黜姆辛噶（Musinga）国王和把他赞成天主教的儿子鲁达黑瓦（Rudahigwa）推上新王位的一支重要幕后力量。新国王上台后向民众传递了一条非常重要的信息——加入天主教会是获取政治权力的关键因素。于是，精英们开始改变信仰，而民众则很快纷纷效仿。新教布教使团也采取了相同的策略。<sup>①</sup> 由此可以看出，教会在殖民地时期不仅是政府的盟友，而且也是争夺国家权力的重要行为体。

第二个重要的传统是教会对于卢旺达种族政治的积极介入。种族划分深刻影响了布教使团的传教战略，决定着谁应当被视为精英和成为游说的对象。在地区、部落以及其他社会分野中，卢旺达和布隆迪的传教士们最重视的是胡图人、图西人和特瓦人的区分，并把这作为最重要的社会身份来加以认知。他们认为特瓦人是矮小的“侏儒”，不那么聪明但却野蛮得多，胡图人勤劳，

<sup>①</sup> Ian Linden with Jane Linden, *Church and Revolution in Rwanda*, New York: Africana Publishing Company, 1977, pp. 152 – 219.

图西人与欧洲人更为接近并天生聪慧（今天我们知道，当初传教士的这一认识是极其错误的）。然而，他们的这一判断却深刻影响了欧洲殖民者在卢旺达和布隆迪的殖民政策，并最终塑造了两个国家的社会现实。当德国殖民者和比利时殖民者把这种认识当做制定政策的基础，种族标签便开始在实践中变得非常重要。间接统治和政治系统的集权化有效地剥夺了胡图人的政治机会。

由于教会相信图西人在种族上具有天生的优越性，所以更愿意把教育机会和工作机会提供给图西人。而一旦图西人成为神职人员之后，他们就利用自己的职位来进一步促进和固化他们自己种族的利益和地位。神父亚丽克西斯·卡加梅（Alexis Kagame）撰写的著作在宣扬图西人对卢旺达的统治具有正统性方面发挥了很大的作用。二战后，一支受民主思想影响的天主教使团对卢旺达社会的不平等现象提出质疑，并有意识地通过提供教育和工作机会来培养一个由胡图人构成的在野精英团体。1959年，当一场农民起义把图西人赶下台后，教会所培养的胡图精英团体开始走出教堂并承担政治领导的任务。1959年的革命改变了卢旺达的政治版图，胡图人上台执政，但教会的政治介入状况依旧没有得到改变。

第三个可以追溯至殖民时代的传统是教会在组织生产和提供物质生活资料方面的重要性，而这并没有被人们所广泛认知。天主教和新教使团建立学校和卫生中心，引进新的农作物和耕作技术，开展一系列盈利的项目。因此，从传教士来到卢旺达的那天起，地方教会就远非单纯的精神组织。<sup>①</sup> 像当地首领一样，教会拥有巨量的可以分配的独立资源。通过为人民提供种子、消费品和医疗服务，教会获得了当地人的支持。人们开始渴望获得神父等教会的相关职位，因为这不仅可以给予他们社会地位，而且还可以通过这种社会地位来获得分配资源和机会的权力。随着时间的发展，教会在地方事务中的作用越来越大，教会内部的权力竞争也变得越来越激烈。

总之，在殖民地时期，教会是卢旺达政治权力的中心地带，通过教会人们可以获取社会影响力和各种接近资源的机会。在教会内部，世袭的力量结构和不同派系之间为获取权力而相互角力。虽然教会深深卷入了争夺国家权力的斗争，但是教会作为政治机构的属性并不能仅仅被理解为同国家权力的

---

<sup>①</sup> See Justin Kalibwami, *Le catholicisme et la société rwandaise 1900 – 1962*, Paris and Dakar: Karthala, 1991, pp. 171 – 195. Also see Ian Linden with Jane Linden, *Church and Revolution in Rwanda*, New York: Africana Publishing Company, 1977, pp. 33 – 114.

关系，因为最主要的权力斗争发生在教会内部。在这种争夺权力的斗争中，种族分野从一开始就是一个主要的影响因素。图西人在教会内部获得了优势权力并努力保持他们的地位，但是胡图人也在其中获得了有限的机会。胡图人在获取国家权力之前，需要努力获取在教会内部的权力。这种教会内部的胡图 - 图西权力分野局面在卢旺达独立后保留了下来，并且比其他公共领域表现得更为明显。

## 教会世袭制与独立后的卢旺达

### （一）教会在卢旺达政治生活中发挥着举足轻重的作用

尽管图西人被赶下台，但是卢旺达教会在社会中的重要地位在独立后并没有多少改变。教会在殖民时代帮助图西人强化了其对卢旺达的统治，独立后又扮演着支持胡图人的角色。新总统同样是教会领袖精心挑选的结果。虽然教会从支持图西人转向支持胡图人，但是它对种族政治的介入一如既往。在教会内部，虽然神父和牧师仍然多为图西人，但是胡图人开始迅速占据一些教会的领导职位。独立后，图西人几乎被完全剥夺了担任政府和军队中重要职位的机会，教会成为图西人唯一保留的可以掌握重要权力的公共机构。种族问题继续在教会内部制造着紧张关系。由于教会特别是天主教会在帮助胡图人获得权力的过程中发挥了重要作用，因而胡图人信任教会并且有越来越多的胡图人加入教会。但是，胡图人发现，他们教会的神父和老师却大多是图西人。1973 年，布隆迪爆发了反对胡图人的暴力骚乱，迅即在卢旺达激发了反图西人的报复。教会学校和其他教会机构成为首先遭到冲击的目标，胡图暴徒赶走图西老师和学生，声称图西人在试图阻止胡图人革命事业的完成。<sup>①</sup>

1973 年，以哈比亚利马纳为首的军人发动政变，推翻了卡伊班达（Kayibanda）政府。上任后，为缓和种族关系，哈比亚利马纳推行“均衡政策”（Equilibrium），根据图西人在卢旺达总人口中的比例来限制他们受教育以及获得公职的机会。在实践中，政府和军队中很少见到图西人的影子，教会几乎成为图西人获得公职的唯一机会。哈比亚利马纳政府与以胡图人为首的教

---

<sup>①</sup> Justin Kalibwami, op. cit., pp. 539 – 549.

会保持着良好的合作关系。例如，首都基加利天主教主教是哈比亚利马纳总统妻子的宗教忏悔者，同时是执政党全国发展革命运动（Revolutionary National Movement for Development）中央委员会的成员，一直到 1985 年因梵蒂冈反对才被迫辞去职务。基督教长老会的主席是他家乡所在地地区委员会的成员，圣公会的主教也宣称支持现政权。虽然，政府试图控制种族冲突，但是教会内部的种族紧张关系却没有得到缓解。图西人可以成为牧师和神父，但是最重要的神职却并不对他们开放。在这方面，一个最不光彩的例证是费利西安·穆瓦拉（Felicien Muvara）被迫于 1988 年辞去主教一职的事件。穆瓦拉是一位广受尊敬的神父，在接受梵蒂冈的任命还没上任就因胡图人的压力而被迫辞职。<sup>①</sup>

## （二）教会的巨量资源和内部的权力斗争

然而，倘若要更透彻地理解卢旺达的教会政治，还需要从地区层面来考察。虽然从理论上来说教会是等级森严和中央集权的机构，但是实际上我们看到许多教堂具有很大的自主权。虽然神父和牧师由国家层面的宗教领导来任命并可随意撤换，但是他们的自主权很大。在地区层面尤其是在农村地区，教会往往比政府拥有更多可支配的资源。在卢旺达，神父和牧师是令人羡慕的职位，围绕这些职位展开争夺的烈度可与政府内部的权力斗争相提并论。

卢旺达有许多拯救教区（Save Parish），笔者就曾经考察过一个布塔雷附近的拯救教区。该教区在 1992 年拥有超过 45 000 名受过洗礼的教徒，由 135 个基督教社区组成。他们主要进行祈祷、圣经学习和社区活动等。受该教会支持的有 11 所小学、3 所中学、一个读写中心、一个医疗中心、一个营养中心，以及好几个包括储藏谷物的仓库在内的经济项目。为保持这些项目的正常运转，教会雇佣了大量工作人员。

很明显，教区拥有巨量的可供支配的资源。一些受访者对笔者表示，当他们需要帮助时，他们首先想到的是教会而不是政府。教会不仅让他们获取精神上的支持，还为他们治疗疾病，给他们的孩子提供教育机会，在他们困难时候提供帮助。<sup>②</sup> 与此同时，在教会获得职位就等于有了支配资源的权力，

---

<sup>①</sup> Based on Interviews Conducted in Butare and Kibuye in 1992 – 1993, including with Muvara, and in Nairobi, 1999.

<sup>②</sup> This Portrait is Drawn from Interviews Conducted in Save and Butare, December 1992 to April 1993, and from Diverse Church Documents Found in Archives in the Cathedral in Butare.

少数精英利用教会来提高他们的社会地位。教会高级领导所任命的神父和牧师需要效忠他们，如果不能够讨得上司的欣赏可能导致获得相对较差的职位。在基层教会内部，神父和牧师同样运用他们的职位来支配资源。种族归属、家庭、地区归属等构成了教会权力结构的基本要素，但忠诚和联盟同样重要。在教会内部，攻守联盟在保证他们获取职位晋升方面至关重要。

### （三）教会面临改革压力

要理解教会如何最终卷入了大屠杀，不仅需要认识到教会内部存在权力斗争，还要认识到教会内部的资源分配到了 20 世纪 90 年代早期已经出现了很大的问题。教会领导利用手中的职权让人们依靠他们获得资源和好处。但是，资源分配不均也引发了大规模的不满。一些受访者告诉笔者，教会的确在帮助孤儿、寡妇、单身母亲等困难群体，但是，只有那些贿赂教会人员的人和有特殊关系的人，才会得到更多的帮助。腐败导致人们开始怀疑教会在精神上的神圣地位与合法性。

虽然一些人对教会的腐败行为感到沮丧并选择离开，但是更多的人试图从内部改革教会。一些受到解放神学（Liberation Theologies）影响的神父和牧师把教会看做社会变革的工具，他们开始越来越多地质疑教会的自身运行方式和社会功用的合法性。一些受到其他神学运动影响的人也开始指责教会的道德地位，并主张革新教会的宗教生活。由于教会对经济活动的涉足日渐增多，它在经济上的腐败行为也招致反对者越来越多的批评。彼得·尤文（Peter Uvin）教授正确地指出，相比于帮助贫困人口，流向卢旺达的发展援助在更大程度上加剧了现存的社会不公。但是，教会在促进可持续发展方面显得非常积极。诸如荷兰归正教会（Dutch Reformed Church）之类的国际教会伙伴，也利用自己在经济上对卢旺达教会的影响力来促使卢旺达教会在发展领域和教会活动方面实行改革。除此之外，教会也是游离于政权之外的人——图西人和进步的胡图人的天堂，他们发现教会是一个获取影响力的好地方。20 世纪 80 年代和 90 年代，教会的发展不仅使其倾向于支持卢旺达的民主改革，而且也在教会内部制造着改革的压力。许多教会领袖之所以对大屠杀采取了认同态度，就是因为他们认为这样可以帮助他们继续把持权力和阻挠教会的改革。

## 教会与大屠杀

关于卢旺达大屠杀的原因已经多有论述。虽然最初的媒体报道把这场暴行描述为社会根本分裂不可避免的后果，但实际上，就像福乔教授指出的那样，“这场大屠杀并不是怀有原始部落仇恨的人们的愤怒的不可控的爆发”。<sup>①</sup>人口过剩、贫困、贫富不均催生了一个不满的人群，他们很容易受到极端主义分子的鼓动。大屠杀是卢旺达政治精英为继续维持其权力而故意制造仇恨和恐惧的结果。由于感到他们对社会权力的控制受到政治上和军事上的双重挑战，一小撮胡图政治家、军官和商人选择大屠杀作为除掉对手和获取大众支持的最佳战略。图西军官对布隆迪胡图族总统的暗杀行为、卢旺达哈比亚利马纳总统的死亡，以及政府军与卢旺达爱国阵线（Rwandan Patriotic Front）战争的重新爆发，都使得“图西人的威胁”变得更为可信。通过种族歧视以及号召人们为大屠杀的组织者提供支持，卢旺达教会使得屠杀图西人的行为在道义上得以获许。

### （一）教会有向政府施压使其成为改革的动力

在大屠杀发生前的几年，教会扮演了支持民主变革与采取保守反应的双重角色，而种族分立成为这一切行为的替罪羊。在其当政的第一个十年，哈比亚利马纳总统通过维持社会秩序、吸引国际投资获得了人们的支持。但是到20世纪80年代中期，哈比亚利马纳总统的支持率不断下降。卢旺达人口密度增加，土地过度耕作，土壤肥力下降，失地农民增多。卢旺达的主要出口货物咖啡的价格在20世纪80年代中期的崩溃使得农民雪上加霜，也使得中产阶级的经济地位受到损害。在这种状况下，官员的腐败行为愈发为人们所不能容忍。1988年，天主教的月报公开指出卢旺达经济状况十分糟糕，而官员却中饱私囊。在接下来的几年里，不少报纸和杂志成为人们表达对现存政权不满和呼吁实行改革的重要渠道。此时，卢旺达的民主运动只不过是记者、社会活动家、前任政权的政治家的松散组合。但是，到20世纪90年代早期，不断地有来自教会的群体号召政府要尊重人权、给反对党以合法地位，

---

<sup>①</sup> Alison Forges, *Leave None to Tell the Story: Genocide in Rwanda*, New York: Human Rights Watch, March, 1999.

以及进行自由和公正的选举。许多图西人加入了这些抗议活动，因为他们对政治上受到排斥的现状极度不满。教会的支持对人权团体的建立至关重要，神父和牧师等教会工作人员积极支持妇女团体、学生会和其他群体推动民主改革的努力。1990 年 10 月，在罗马教廷访问卢旺达前夕，甚至与政府是亲密盟友关系的卢旺达天主教主教也发表了一封公开信，公开指责官员的腐败行为、地区歧视和种族歧视，号召在卢旺达实行言论自由。在日益增大的政治压力面前，哈比亚利马纳总统宣布他将致力于民主化改革。但是，卢旺达爱国阵线在此时发动的军事进攻改变了这一政治方程式。战争既增大了改革的压力，也为哈比亚利马纳争取民众支持提供了很好的理由。

## （二）哈比亚利马纳政府的两面策略

在接下来的 4 年中，哈比亚利马纳总统和他的支持者采取了两种战略。一方面，为取悦反对者和国际社会，哈比亚利马纳承诺实行结构性的政治改革。1990 年 7 月，哈比亚利马纳宣布卢旺达将成为一个多党民主制国家，并将成立一个委员会来研究制订完成这一过渡的最佳方案。1991 年，卢旺达国家立法机关采纳了该委员会制订的新宪法，该宪法在卢旺达设立总理一职并勾画了从一党制国家向多党制国家过渡的蓝图。在接下来的几个月中，数个新反对党成立，其中最大的 3 个反对党结成联盟向哈比亚利马纳施加压力，要求他任命一个多党制的“国家联合政府”。哈比亚利马纳任命一名来自全国发展革命运动的成员担任总理，而该总理任命的所有部长中只有一名不是全国发展革命运动成员。反对党联盟对此提出激烈抗议。1992 年 3 月，哈比亚利马纳同意任命一名非全国发展革命运动的成员担任总理，并承诺将在内阁中公平地为执政党和反对党提供职位。<sup>①</sup>

另一方面，在做出这些让步的同时，哈比亚利马纳和他的盟友努力阻挠改革，取消反对党的合法地位，通过“组织化混乱”（Organized Chaos）来重新获得民众支持。哈比亚利马纳的支持者在社会上制造混乱，以此来使人们对民主化改革的成果产生怀疑。士兵和全国发展革命运动的成员，特别是其青年组织联攻派民兵（Interahamwe）努力破坏反对党联盟和攻击其政治领导人。在多党制政府成立后，士兵和全国发展革命运动的青年成员大肆展开诸

<sup>①</sup> Filip Reyntjens, *L'Afrique des Grands Lacs en Crise, Rwanda, Burundi: 1988 – 1994*, Paris: Karthala, 1994, pp. 103 – 117.

如武装抢劫等犯罪活动，以此来制造一种社会的总体不安全感。在 1990 年卢旺达爱国阵线发动内战后，政府的支持者在全国各地通过制造屠杀图西人的事件来挑起种族间的紧张关系。在战争扩大化之后，与哈比亚利马纳总统及其妻子保持密切联系的胡图极端分子开始在胡图群众中制造种族偏执情绪，他们把自己装扮成胡图利益的捍卫者，并宣称反对党受到了图西人的欺骗。这伙极端分子进而宣称，图西人正在国内和国际上制造惊天阴谋，妄图推翻 1959 年的革命成果和重新奴役胡图人。由于卢旺达爱国阵线发动的攻击让成千上万的卢旺达人无家可归，“图西人的阴谋”这一说法为越来越多的人所相信。

1993 年，哈比亚利马纳政府与卢旺达爱国阵线在坦桑尼亚的阿鲁沙签订了和平协定。但是，这一协定的签订却成为反动力量聚结的理由。他们宣称该和平协定出卖了胡图人的利益，给予图西人和卢旺达爱国阵线太多的权力。在接下来的几个月中，许多胡图族政治家离开了反对党并重新与哈比亚利马纳总统结盟，这样，图西人成为政府最明显的敌人。1993 年，布隆迪发生了图西军官杀死布隆迪胡图族总统的事件，这进一步加剧了卢旺达胡图人对图西人的疑虑。数以万计的布隆迪胡图人逃往卢旺达避难，更激发了卢旺达胡图人内部反图西人的情绪。在这段时间的某一时刻，一个与总统有着密切联系的极端分子集团秘密制订了一个屠杀图西人的计划，他们希望屠杀可以帮助他们除掉反对派，并把胡图民众团结在现任政权周围。而 1994 年 4 月 6 日哈比亚利马纳总统的罹难事件，则成为这场屠杀的导火索。<sup>①</sup>

### （三）教会支持大屠杀的根本原因

20 世纪 90 年代初，许多教会组织支持卢旺达出现的民主变革是不争的事实，<sup>②</sup> 但是要求教会本身实现民主化的压力却往往被人们所忽视。就像哈比亚利马纳总统及其同伙发现他们的权力正因为反对派曝光他们的腐败行为合法性而受到损害一样，教会领袖也发现他们的地位正在受到威胁。进步的知识分子开始批评教会。1991 年，天主教主教团（Catholic Conference of Bishops）的主席也发表了一封公开信号召改革，声称天主教是一个“有着致命缺点的巨人”。

---

<sup>①</sup> Gérard Prunier, *The Rwanda Crisis: History of a Genocide*, New York: Columbia University Press, 1995, pp. 159 – 212.

<sup>②</sup> Ibid, pp. 132 – 133.

教会之所以支持 1994 的大屠杀，就是因为他们的权力地位正在受到严峻挑战。无论在地方层面，还是在国家层面，教会的领导人物和当局都保持着密切的联系。教会公职人员在保持政治体制现状和反对改革方面有着巨大的动力，不仅仅是因为他们与政府官员联系密切，还因为他们从现任的神职中获得巨大利益。正是来自教会内部的对他们的直接挑战让教会领袖们也开始宣扬“图西人的威胁”。由于教会领导人正是部分的凭借种族政治而取得职位，因而他们理所当然的从种族角度来看待他们所面临的权力威胁。在图西人与胡图温和派试图改革教会的权力结构时，教会领袖们很容易相信这是一个力图使卢旺达到 1959 年革命之前的阴谋——图西人将会重新掌管教会。在大屠杀中，教职员把对图西人的攻击看做是使教会免遭改革冲击和保持既得权力的自我保护。

在卢旺达民主化的动员时期，教会领袖采取了一种混合的立场。一方面，为维护他们在教民心中的合法性，他们承认民主化和保护人权的需要。另一方面，一些教会领袖立场鲜明地支持哈比亚利马纳，反对卢旺达爱国阵线。1993 年，恩雍多（Nyundo）地区的主教曾警告把武器分发给民兵是极其危险的行为，但是更多的教会领袖不愿意批评哈比亚利马纳政府。1990 年至 1993 年，卢旺达发生了多场规模不一的屠杀事件，但是没有任何一个教会领袖站出来明确公开谴责这些暴行。有学者指出，这些屠杀事件是 1994 年卢旺达大屠杀的公开预演，因为这确立了日后大屠杀中的杀戮模式。对于教会来说的确如此，这是因为教职员在这些暴行发生时保持沉默，采取了听之任之的态度。而当 1994 年大屠杀发生的时候，他们也做出了同样的反应。教职员非但不公开谴责针对图西人的暴力行为和鼓动宣传，反而继续号召人们保持对哈比亚利马纳政府的忠诚，实际上，这种行为在战争时期很容易被民众理解为教会赞成针对图西人的暴力。教会同政府长期结盟的历史以及教会内部存在的种族歧视使卢旺达教徒相信，组织起来反对“图西人的阴谋”是同教会保持一致的。其结果是，在地区层面，许多教会雇员和领袖人物成为反对图西人的民兵组织的一员。在大屠杀中攻击聚集在教堂中图西人的最主要力量就是教徒。

#### （四）教会在大屠杀中的参与

卢旺达大屠杀开始后，一些教堂的工作人员令人敬佩，甚至不惜冒着生命危险去保护受到生命威胁的图西民众。但是，更多的教堂工作人员对屠杀

采取了沉默的态度甚至公开支持屠杀。教会领导号召教徒支持新政府，实际上就是给予大屠杀的组织人员以道义上的支持。大屠杀发生一个月后（实际上绝大多数最主要的屠杀已经进行完毕），虽然天主教主教和新教领袖发表了一个关于恢复和平与安全的联合声明，但是他们视暴力屠杀为纯粹的战争产物，对参战双方的批评是大体相同的。在该声明中，没有用“大屠杀”这个词，甚至也没有提到针对图西民众的系统屠杀现象。教会领导人也从来没有谴责在教堂中进行屠杀是亵渎教义的不当行为。从这种意义上说，绝大多数参与屠杀的卢旺达人从来都没有怀疑过教会是支持屠杀行为的，这一点也不奇怪。

鉴于主要教会领袖的这种态度和教会内部种族政治的历史，许多卢旺达基督徒完全放弃了他们的宗教信仰而肆无忌惮地卷入了针对图西人的杀戮。他们用参与暴力行为作为展示个人能力的机会，其中就包括那些想在教会内部得到职位晋升的人员。神职人员经常被他们自己教区的信徒所杀害。民兵小组负责人和路障的设置者成为非常有权力的人，他们可以在教区和其他社会领域展示自己的权威，地方上的实权人物就经常是这些民兵小组的领导者。笔者于 1995 年至 1996 年在卢旺达吉孔戈罗（Gikongoro）、布塔雷（Butare）和基布耶（Kibuye）搜集的信息显示，在大屠杀中，一些神职人员和教会工作人员故意把图西人引诱进教堂进行屠杀，他们中的有些人甚至担任屠杀小组的领导，直接参与了屠杀。在过后的大审判中，有多位神父因参与屠杀而被卢旺达法院判决有罪，有的宗教领袖甚至被引渡至设在阿鲁沙的国际刑事法庭进行审判。许多神职人员没有直接参与屠杀，但却参加了组织设立路障和屠杀的民兵小组和地区安全委员会。

#### **(五) 教会对他们在大屠杀中行为的辩护**

一些教会神职人员宣称参与屠杀是对卢旺达爱国阵线发动战争行为的正当防卫。他们认为，一些图西人丧失生命是战争一种不幸的必然。即便是在大屠杀结束和组织屠杀的政府被赶下台之后，一些教会的神职人员还拒绝承认曾经犯下的罪行。1994 年 8 月，一群逃亡至刚果（金）的卢旺达牧师还专门写信给梵蒂冈为他们自己的行为辩护：“就大屠杀而言，那种认为只有胡图人屠杀图西人的观点是无知的。事实上，胡图人和图西人都是屠杀的参与者，因为他们相互屠杀对方。可以肯定地说，被卢旺达爱国阵线杀死的胡图国民

数量远远超过这场灾难中的图西受害者”。<sup>①</sup>

大屠杀两年过后，一些流亡中的基督教长老会领导人在纳米比亚举行的一场名为“和解会议”上也作了类似的辩护。<sup>②</sup>

## 关于大屠杀神学思想的结论

当世界各地的基督徒在听到卢旺达教会在大屠杀中犯下的罪行时，他们往往倾向于认为这是卢旺达教会思维浅薄的结果。这不仅忽视了基督教在其漫长的历史中曾多次以上帝的名义进行暴力行动（从十字军东征到对犹太人的再三迫害），而且忽视了非洲基督教被殖民历史所塑造的事实。拉明·萨尼（Lamin Sanneh）等学者指出，传教活动是殖民工程的一个组成部分，它不仅影响到非洲基督教的结构，还影响到基督教教义的内容。在卢旺达，传教士强调人们对政府当局的服从和尊敬。教徒被教育不仅需要严格遵守教义，而且还需要服从他们的上级和政府。传教士的活动表明，基督教不仅可能在权力斗争中受到马基雅维利式的操纵，而且还会接受种族歧视的思想。即使是在独立后的卢旺达，基督教也仍然强调权威和服从，并且充斥着政治操纵和歧视。虽然教会不再像过去那样宣扬宗教仇恨和屠杀，但对人类的慈悲和爱也还不是占据支配地位的说教，支持大屠杀与卢旺达教徒曾经受到的这些宗教教育是相一致的。

就像保罗·吉福德（Paul Gifford）指出的那样，在非洲同时存在着不同的基督教。<sup>③</sup> 卢旺达教会内部存在着不同的声音，这在非洲并不是独一无二的。一些人强调对神学教义的严格遵守，另外一些人则强调教会应当是承担社会进步和变革职能的机构。然而，在卢旺达的案例中，教会内部的分歧变得高度政治化，保守势力努力保护他们的权力和他们的宗教主张不受推行教会民主化改革势力的影响。这种内部的冲突就像教会与国家的联盟一样顽固，这也有助于解释为什么教会卷入卢旺达大屠杀的事实。

① African Rights, *Rwanda: Death, Despair, and Defiance*, Revised edition, London: African Rights 1995.

② Interview by Telephone with Kigali, December 1996.

③ Paul Cifford, *African Christianity: Its Public Role*, London: Hurst and Company, 1998, pp. 325 – 333.

卢旺达的案例告诉我们，对非洲宗教和政治的研究需要严肃的分析教会内部的政治冲突。教会的政治性并不单纯地在于它同国家政权的联系。教会拥有巨量的资源、数不清的项目以及巨大的地域渗透力，在社会财富、机会、阶级划分和种族权力关系方面发挥着巨大的作用。正因为如此，个人和团体都利用教会来促进他们的利益。教会内部的权力斗争具有广泛的社会影响。在过去很长的时间里，推进教会民主化的斗争已经成为非洲大陆政治改革运动的重要组成部分。但是，这种状况却往往被政治科学家所忽视。卢旺达的事例说明，这种忽视是极其危险的。

## **Church Politics and the Genocide in Rwanda**

[ US ] *Timothy Longman*

**Abstract:** Christian churches were deeply implicated in the 1994 genocide of ethnic Tutsi in Rwanda. Churches were a major site for massacres, and many Christians, including church personnel and lay leaders, participated in the slaughter. Due to the historic link between church and state, acceptance of ethnic discrimination among church officials, church got involved in the genocide. In addition, just as political officials chose genocide as a means of reasserting their authority in the face of challenges from a democracy movement and civil war, struggles over power within Rwanda's Christian churches led some church leaders to accept the genocide as a means of combating competitors and coping with challenges of internal democratization. The genocide in Rwandan shows that promoting the democratization of the Church's struggle has become an important part of the political reform movement on the African continent.

**Key Words:** African Religions; Rwanda; Churches; Genocide

(刘中伟<sup>\*</sup>编译)

(责任编辑：詹世明 责任校对：樊小红)

---

\* 本文编译者系中国社会科学院西亚非洲研究所助理研究员，曾为美国波士顿大学非洲研究中心访问学者。